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ΘΕΜΑ:  «Αίτημα ίδρυσης υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. στην Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας»

ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση   2425/18-01-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Κ.  Βελόπουλος,  σας
ενημερώνουμε τα εξής:

Ο ΕΛΓΑ λειτουργεί με βάση το Νόμο 3877/2010 (ΦΕΚ 160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης
της αγροτικής δραστηριότητας» και διαρθρώνεται διοικητικά ως εξής:

A. Υπηρεσίες Κεντρικής Διοίκησης, με έδρα την Αθήνα 
Β. Περιφερειακά Υποκαταστήματα. Τα 13  Περιφερειακά Υποκαταστήματα του ΕΛΓΑ με έδρες τις
μεγαλύτερες πόλεις της Περιφέρειας και το Κέντρο Μετεωρολογικών Εφαρμογών, με έδρα το
Αεροδρόμιο Μακεδονία στη Θεσσαλονίκη.

Σύμφωνα με τα παραπάνω για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος ο ΕΛ.Γ.Α.  έχει  δημιουργήσει
Υποκατάστημα στην Πάτρα (ως η μεγαλύτερη πόλη της Περιφέρειας) το οποίο εποπτεύει τις ΠΕ
Αχαΐας, Κορινθίας, Ηλείας, Ζακύνθου και Κεφαλονιάς.

Οι  υπηρεσίες  του  ΕΛΓ.Α.  Πάτρας  εποπτεύουν  τις  ανωτέρω  περιοχές,  που  βρίσκονται  στην
δικαιοδοσία  του  Υποκαταστήματος,  με  επαρκές  μόνιμο  γεωτεχνικό  προσωπικό  και,  εάν
χρειαστεί,  και  με  επιπρόσθετο  εποχικό  γεωτεχνικό  προσωπικό.  Στα  στα  καθήκοντα  του
Υποκαταστήματος είναι η εποπτική παρακολούθηση των καλλιεργειών όλο το χρόνο, με σκοπό
την έγκαιρη ενημέρωση ως προς την εξέλιξη των καλλιεργειών και κυρίως ως προς τις ζημιές που
προκαλούνται  στις  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  (φυτικής  παραγωγής  και  ζωικού
κεφαλαίου). Επομένως, η χρονική διαδικασία των επισημάνσεων και των ελέγχων είναι εντός του
πλαισίου που ορίζεται από τους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α., η δε χιλιομετρική απόσταση ως τις
διάφορες εποπτευόμενες περιοχές δε θεωρείται τόση ώστε να μη μπορούν να διενεργηθούν
έγκαιρα  οι  εκτιμήσεις.  Τουναντίον,  οι  αποστάσεις  είναι  κοντινές  και  η  επικοινωνία  με το
Υποκατάστημα συνεχής, ενώ η διεκπεραίωση του έργου κρίνεται ικανοποιητική.

Ειδικά για τις ζημιές που προκλήθηκαν κατά τη φετινή περίοδο από διάφορα καιρικά φαινόμενα,
σε  διάφορες  καλλιέργειες  στην  ΠΕ  Ηλείας,  έγιναν  870  αναγγελίες  και  υποβλήθηκαν  7346
δηλώσεις.  Το  έργο  των  εκτιμήσεων  έχει  ολοκληρωθεί,  εκτός  αυτού  των  πιο  πρόσφατων
πλημμυρών, το οποίο βρίσκεται στο τέλος του και έχουν ήδη ως τώρα καταβληθεί αποζημιώσεις
ύψους 5.000.000 € στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
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Ομοίως,  για  το  ζωικό  κεφάλαιο  έγιναν  121  αναγγελίες  ζημιάς  (για  αιγοπρόβατα  και
μελισσοσμήνη),  το  έργο  των  εκτιμήσεων  ολοκληρώθηκε  και έχει  ξεκινήσει  η  καταβολή  των
σχετικών αποζημιώσεων ύψους 100.000 ευρώ.

Η καταβολή των αποζημιώσεων θα ολοκληρωθεί ως το τέλος Μαρτίου 2022.
Τονίζεται δε το γεγονός ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση
με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου
έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.

Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α., από τις πυρκαγιές που
σημειώθηκαν τον Αύγουστο 2021 στην ευρύτερη περιοχή (Δήμοι Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας )
ζημιές προκλήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 

Συγκεκριμένα, οι ζημιές σημειώθηκαν σε φυτικό κεφάλαιο (420.000 ελαιόδεντρα, 10.500 δέντρα
λοιπών δενδρωδών καλλιεργειών,  470 στρέμματα αμπελοειδών και  515 στρέμματα  ετήσιων
καλλιεργειών), σε πάγιο κεφάλαιο ( αποθήκες, σταυλικές εγκαταστάσεις, θερμοκήπια κ.λ.π.) και
αποθηκευμένα προϊόντα (ζωοτροφές). 

Για τις ζημιές αυτές υποβλήθηκαν αντίστοιχα  2.147 δηλώσεις ζημιάς φυτικού κεφαλαίου, 301
δηλώσεις  για  το  πάγιο  κεφάλαιο  και  57  δηλώσεις  για  τα  αποθηκευμένα  προϊόντα.
Διενεργήθηκαν άμεσα επισημάνσεις, και έχει ολοκληρωθεί η διενέργεια των ελέγχων για πάγιο
κεφάλαιο, αποθηκευμένα προϊόντα και το φυτικό κεφάλαιο.

Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της νέας
πολιτικής  ηγεσίας  του  ΥΠΑΑΤ είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της
χώρας,  ώστε  αυτό  να  είναι  ταχύτερο  και  πιο  ευέλικτο,  να  ανταποκρίνεται  επιτυχώς  στην
κλιματική  αλλαγή  και  να  προσφέρει  επαρκή  ασφάλιση  στις  γεωργοκτηνοτροφικές
εκμεταλλεύσεις  της  χώρας,  διαδικασία  που  έχει  ήδη  ξεκινήσει  και  άπτεται  τομέων  όπως  η
ψηφιακή εξέλιξη (ήδη έχει υπογραφεί Προγραμματική Συμφωνία μεταξύ «ΕΛ.Γ.Α» και «Κοινωνία
της  Πληροφορίας  Α.Ε.»  για  την  υλοποίηση  του  Έργου  «Ψηφιακή  Εφαρμογή  Εκτιμητικής
Διαδικασίας ΕΛΓΑ»), η βελτίωση του τρόπου των εκτιμήσεων, η βιωσιμότητα του συστήματος
αγροτικής ασφάλισης (με διάφορες μελέτες επ’ αυτού να βρίσκονται σε εξέλιξη), οι εναλλακτικοί
τρόποι ασφάλισης, όπως η προαιρετική και πρόσθετη, κ.α. 

Επισημαίνεται ωστόσο, ότι οποιαδήποτε αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης ως προς τον τρόπο
και το ύψος των αποζημιώσεων προϋποθέτει την εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων, ώστε
να διασφαλιστεί   η οικονομική ευστάθεια, η φερεγγυότητα και η αξιοπιστία του Οργανισμού
έναντι των υποχρεώσεών του που απορρέουν από τον Κανονισμό.

Στο  πλαίσιο  της  αναβάθμισης  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας  και  της
δημιουργίας νέου οργανογράμματος στον ΕΛΓ.Α μελετώνται από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και
επεξεργάζονται  τα  αιτήματα  φορέων,  παραγόντων,  εκπροσώπων  των  αγροτών,  κ.λ.π.  Οι
διαδικασίες είναι σε εξέλιξη.

Τέλος, επισημαίνεται ότι για τις ζημιές σε φυτικό, πάγιο και έγγειο κεφάλαιο και αποθηκευμένα
προϊόντα   από  την  πυρκαγιά  που  έπληξε  την  περιοχή,  ο  μηχανισμός  λειτούργησε  τάχιστα,
συντονισμένα  και  αποτελεσματικά.   Με  συνεργασία  όλων  των  εμπλεκόμενων  φορέων  και
υπηρεσιών (ΕΛΓΑ, Περιφέρεια, Υπουργείο Οικονομιών), ώστε να καλυφθεί το σύνολο των ζημιών
μέσω των διαδικασιών του ΕΛΓΑ ή της Κρατικής Αρωγής, και η  διαδικασία αποζημίωσης είναι σε
εξέλιξη. 
Επιπροσθέτως,  για  την  αποτελεσματικότερη  και  ταχύτερη  αποζημίωση  των  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν εφαρμόζονται οι διαδικασίες του ν.4797/2021 σχετικά με την
επιχορήγηση για την αντιμετώπιση των ζημιών.
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Τέλος, με την ψήφιση του Ν. 4859 (ΦΕΚ 22827.11.2021, ΤΕΥΧΟΣ Α) και συγκεκριμένα με το άρθρο
21,  ορίζεται  ότι  «Σε  επιχειρήσεις  που  επλήγησαν  λόγω  της  εμφάνισης  και  διάδοσης  του
κορωνοϊού  COVID-19,  υπέστησαν  μεγάλες  οικονομικές  απώλειες,  οι  οποίες  επιτάθηκαν  από
φυσικές καταστροφές που εκδηλώθηκαν εντός του έτους 2021 και έχουν έδρα ή υποκατάστημα
σε  περιοχές  που  επλήγησαν  από  τις  εν  λόγω  φυσικές  καταστροφές,  δύναται  να  χορηγείται
ενίσχυση με τη μορφή επιχορήγησης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εσωτερικών

Γραφείο  κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Οικονομικών

Γραφείο  κ. Υπουργού

3. Βουλευτή κ.  Κ. Βελόπουλο
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